Значение консультации во взаимодействии с родителями

Какое значение имеют консультации во взаимодействии с родителями?
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Консультация педагогов и специалистов дошкольной образовательной организации (далее – ДОО) является одной из форм взаимодействия с родителями(законными представителями) воспитанников. Однако отношение родителей (законных представителей) к консультациям часто неоднозначное. Так, например, для некоторых встреча с педагогом-психологом представляется признанием своей недееспособности в воспитании собственного ребенка, событием из ряда вон выходящим, которое они стараются откладывать до последнего момента.

Между тем педагоги и специалисты ДОО, выступая в роли консультанта, адекватно оценивают ситуацию в семье, особенности развития ребенка, могут дать профессиональные рекомендации в разрешении возникших трудностей в воспитании и обучении детей. При этом важно отметить, что консультационная деятельность педагога-психолога и воспитателя имеет отличия.

Организации консультаций в ДОО следует уделять особое внимание. Как правило, общение с родителями (законными представителями) происходит в обстановке покоя и доверия, по желанию может быть организовано чаепитие. При этом инициатором проведения консультации, а также определения ее темы могут быть как педагоги, так и родители (законные представители). Достигнув максимального расположения, педагог или специалист имеют возможность обсудить с родителями (законными представителями) возникшие разногласия, трудности в воспитании и обучении ребенка, наметить план дальнейшего взаимодействия.

Согласно ст.44 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» родители (законные представители) имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед другими лицами. Поэтому изначально воспитание и развитие ребенка определяется его семьей, и особое значение здесь имеют формы родительского поведения. Мировая практика психологической помощи детям и их родителям (законным представителям) показала, что даже сложные проблемы воспитания вполне разрешимы, если удается установить благоприятный стиль общения в семье. В этом особое значение приобретает вовремя проведенная консультация, которая зачастую помогает родителям (законным представителям) выработать тактику и стратегию поведения в каждой вызывающей затруднения ситуации. Все это очень важно в воспитании ребенка, так как именно родители (законные представители) служат моделью для подражания: их поступки, отношение друг к другу и миру в целом определяют жизнь ребенка на долгие годы.

Учитывая все это, консультации педагогов и специалистов ДОО с родителями (законными представителями) можно справедливо отнести к одной из эффективных форм взаимодействия с семьями воспитанников.

Источник: Информация предоставлена редакцией «Электронная система образование».
