Аннотации
к рабочим программам учебных предметов
основной образовательной программы основного общего образования

Основы духовно-нравственной культуры народов России

Учебный предмет«Основы духовно-нравственной культуры народов России» призван обогатить процесс воспитания в школе не только новым содержанием (ознакомление с традиционными религиями Российского государства), но и новым пониманием сущности российской культуры, развивающейся как сплав национальных традиций и религиозных верований. Исходя из этого особое значение курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» заключается в раскрытии общечеловеческих ценностей, которые объединяют (а не разъединяют) светскость и религиозность.
Основными целями и задачами реализации данной предметной области средствами учебника «Духовно-нравственная культура народов России» в 5 классе остаются следующие:
- совершенствование способности к восприятию накопленной разными народами духовно-нравственной культуры; осознание того, что челове-ческое общество и конкретный индивид может благополучно существо-вать и развиваться, если стремится к нравственному самосовершенство-ванию, проявляет готовность к духовному саморазвитию;
- углубление и расширение представлений о том, что общечеловеческие ценности родились, хранятся и передаются от поколения к поколению через этнические, культурные, семейные традиции, общенациональные и межнациональные отношения, религиозные верования;
- осознание того, что духовно-нравственная культура современного чело-века является прямым наследником всей жизни и деятельности предков, она берет свои истоки в повседневной жизни, в народном эпосе, фольк-лорных праздниках, религиозных обрядах и др.;
- становление внутренних установок личности, ценностных ориентаций, убеждения в том, что отношение к члену общества определяется не его принадлежностью к определенному этносу, не его религиозными убеж-дениями, а нравственным характером поведения и деятельности, чувст-вом любви к своей родине, уважения к народам, населяющим ее, их культуре и традициям.
В программе  представлены следующие содержательные линии: 
«В мире культуры», «Нравственные ценности российского
народа», «Религия и культура», «Как сохранить духовные ценности», «Твой духовный мир».
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